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Giovedi  18 Giugno  2009 -  ore 15.00

Presso la sede dell’Ass. Culturale Coinetica e dell'Istituto di Psicoterapia Sistemica Integrata  

in strada Vallazza 6  S.Pancrazio – PARMA

Seminario gratuito 


La professione dello psicoterapeuta e la scelta del percorso formativo Presentazione della Scuola di Specializzazione in Psicoterapia Sistemica Integrata

anno accademico 2010
programma

ore 15.00  Le prospettive della professione dello psicoterapeuta (Restori)

ore 15.30  Linee teoriche della psicoterapia sistemica con approccio integrato: (Restori,  Moi)

ore 16.30 Aspecificità dell'approccio sistemico:  possibili ambiti di intervento e applicazioni lavorative  (Cortesi, Sbattella, Moroni)

ore 17.30  Scuola di Specializzazione in Psicoterapia Sistemica Integrata:  presentazione dello staff didattico, programma formativo, attività didattiche, regolamento dell'Istituto. (Restori)

Conducono la presentazione i didatti dell'Istituto.

Alberto Cortesi. Didatta della Scuola. Psicologo Psicoterapeuta dell'Unità Operativa di neuropsichiatria-psicologia infanzia e adolescenza dell'Asl di Piacenza. Giudice Onorario presso il Tribunale per i Minorenni di Bologna.

Gabriele Moi.  Direttore scientifico.  Psicologo Psicoterapeuta a contratto presso il Dipartimento di Salute Mentale dell'Asl di Parma 

Mirco Moroni. Didatta della Scuola. Psicologo Psicoterapeuta. Coordinatore delle prestazioni Socio-Sanitarie dell'Asl di Parma.

Antonio Restori.  Responsabile didattico. Dirigente Psicologo-Psicoterapeuta. Responsabile del Centro di Consulenza e Terapia della Famiglia dell'Asl di Parma.

Fabio Sbattella. Didatta della Scuola. Psicologo Psicoterapeuta. Docente di Psicologia dello Sviluppo e "Espressione e gestione delle emozioni" presso la Facoltà di Psicologia dell'Università Cattolica di Milano.

Per ulteriori informazioni scrivere a Coinetica-ipsi@libero.it, oppure visita il sito   www.coinetica.it
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