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Associazione Culturale Coinetica

Istituto di Psicoterapia Sistemica Integrata

organizzano il

2° modulo di  approfondimento

sulla Consapevolezza 

nelle relazioni di aiuto

Ottobre 2010 - Maggio 2011

L’Associazione Culturale Coinetica promuove il secondo modulo di approfondimento sul tema della Consapevolezza, in continuità con l'esperienza conclusasi a dicembre 2009 che ha visto la realizzazione di un percorso di studio ed esperienziale rivolto in prima istanza ai propri associati e agli iscritti all’Osservatorio Psicologi Parmensi.

L’attesa è che, essendo il paradigma di riferimento quello sistemico, si riesca a condurre l’esplorazione del tema della consapevolezza del terapeuta alla “consapevolezza del sistema di cura”.

A questa fase potranno partecipare, oltre i partecipanti dello scorso modulo, anche persone che lavorano nelle relazioni di aiuto e/o provviste dei fondamenti della psicologia della consapevolezza e della meditazione vipassana, iscritti all’Associazione Coinetica 

Obiettivo generale 

L’obiettivo di questo secondo ciclo di incontri è quello di approfondire come la pratica della Consapevolezza possa allargare e arricchire il contesto nel quale si svolge il lavoro psicoterapico all’interno di un gruppo di lavoro. L’intenzione ultima non è certo quella di  presentare ulteriori tecniche terapeutiche da applicare ai pazienti; si tratta invece di sviluppare una maggiore capacità di osservazione, di presenza mentale, di equanimità, di empatia: una partecipazione emotiva che permette una maggiore e più calorosa presenza, una ‘giusta’ distanza emotiva rispetto ai condizionamenti cognitivi che la situazione di relazione terapeutica con i pazienti comporta.

Il percorso di consapevolezza, svolto in una cornice di una ricerca di gruppo, pone la finalità di favorire l’emergere di una centralità della relazione nel processo di acquisizione di competenze etiche che porta alla ricerca di una profonda attenzione al proprio sentire e a quello dell’altro.

Il tema delle sensazioni, delle percezioni e delle emozioni sarà oggetto di studio e di sperimentazione considerando come queste nascano all’interno di un processo relazionale e, pertanto, richiedano una profonda comprensione di come contribuiscano profondamente nell’incarnare un atteggiamento mentale e relazionale.

Obiettivo collaterale è di continuare a formare un gruppo di terapeuti sistemici attenti al tema della consapevolezza nella relazione di aiuto.

Al fine di approfondire gli stimoli emersi dal lavoro di gruppo è possibile invitare relatori cultori della materia che possono trattare le tematiche rilevate all’interno del gruppo e/o nel gruppo allargato.

Obiettivi specifici

· acquisire un'aumentata capacità di auto-osservazione del proprio modo di stare, di sentire, di ascoltare e di comunicare all'interno di un gruppo;

· esercitare una corretta attenzione al fine di divenire consapevoli e prevenire: cogitazione compulsiva, proliferazione mentale, attaccamento al pensare per pensare, attaccamento alla concettualizzazione e alla verbalizzazione, dipendenza dall’incessante discorrere mentale, etc... . 

· stimolare la “consapevolezza della relazione” attraverso l’esperienza, applicando l'attenzione  consapevole alle relazioni nel lavoro di gruppo;

· riconoscere quando la mente giudicante è all’opera ed esercitare la capacità di osservarne gli esiti; 

· conoscere le proprie emozioni per orientarsi in se stessi e nella relazione terapeutica;  

· apprendere a descrivere i fenomeni attraverso un linguaggio di processo;

· trascendere il sé terapeutico per arrivare a favorire l’emergere della consapevolezza di un sistema di cura. 

Descrizione del percorso

Il modulo è strutturato in otto pomeriggi di studio che si terranno tra i mesi di Ottobre 2010 e Maggio 2011, il primo lunedì di ogni mese. Ciascun incontro del modulo sarà sviluppato alternando letture con momenti di meditazione e momenti di interazione fra i partecipanti. 

Durante il percorso si potranno organizzare incontri con relatori esperti attraverso cui confrontare e sostenere  il modulo operativo.

Per frequentare il modulo è necessario essere iscritti all’Associazione Coinetica (per l’anno 2011) e compilare  l’apposita scheda di iscrizione.

Numero partecipanti   da un minimo di 10 ad un massimo di 20

  
Date
Gli incontri della durata di 5 ore ciascuno, si svolgeranno il Lunedi pomeriggio dalle ore 14.30 alle ore 19.30  nei seguenti giorni:

4/10/10, 8/11/10, 6/12/10, 17/01/11, 7/2/11, 7/3/11, 4/4/11, 9/5/11

Sede del corso
Associazione Coinetica
Strada Vallazza 6 Parma
Presidente dell’Ass.Coinetica
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