Antonio Restori

Dopo la  Maturità Classica  mi sono laureato in Psicologia nel 1989  (indirizzo applicativo)  presso l'Università di Padova con una  tesi  sugli aspetti  psico-antropologici del Buddismo giapponese.
Ho frequentato, subito dopo la laurea, diversi corsi di approfondimento nell’ambito della Psicologia clinica, della Psicologia di Comunità e della Psicologia Scolastica.

Nel 1993 ho conseguito la specializzazione in Psicoterapia della Famiglia presso il "Centro Milanese di Terapia della Famiglia" di Milano.

Dal 1998 al 2002 ho partecipato al “Laboratorio Didattico” quadriennale presso il Centro Milanese di Terapia della Famiglia.

Sono attualmente didatta esterno della Scuola di Terapia della Famiglia di Torino.

Dal 1991 ho iniziato un percorso professionale come Psicologo clinico che mi ha impegnato in numerosi servizi socio-sanitari dell’Italia del Nord.

Ho ricoperto incarichi in vari servizi; tra questi ricordo : 
il Nucleo Operativo Tossicodipendenti di Asola (Mn),
il Consultorio Familiare di Mirandola (Mo), 
il Servizio Materno Infantile ed il Servizio Sociale di Guastalla (Re), 
i Ser.T. di Bologna Asl Sud, 
il Servizio Psichiatrico Diagnosi e Cura di Cremona, 
il Ser.T.di Vignola (Mo),
fino ad arrivare al Ser.T. dell’Asl “Città di Milano” nel 1999, ed approdare nella Asl di Parma nel 2000, dove tutt’oggi lavoro come Dirigente Psicologo-Psicoterapeuta presso il Dipartimento di Salute Mentale.

Dal 2007 sono il referente del Centro di Consulenza di Terapia della Famiglia del DSM di Parma
Ho curato in tutti questi anni diversi eventi formativi e congressuali nel campo della clinica e della psicologia scolastica.
Dal 2001 sono  Socio fondatore dell’Osservatorio Psicologi Parmensi.
Sono responsabile di progetti di formazione degli operatori del Dipartimento Dipendenze Patologiche di Parma.
Supervisore clinico in ambito aziendale sanitario per l'Asl di Parma e Bologna dal 2000 al 2006..

Dal 2004  sono responsabile del progetto di prevenzione scolastica dell’Asl di Parma inserita nelle attività di “Prove di Volo”  (vedi sito www.ausl.pr.it)

Dal 2006 sono componente del Comitato Tecnico Provinciale dell’Ufficio Scolastico di Parma in qualità di referente Asl per l’Educazione alla Salute.

Dal 2007 componente del comitato scientifico della Asl di Parma per l’area adolescenti .

Dal 2007 componente del Tavolo tecnico del Comune di Parma “Famiglie e minori” per l’Asl di Parma. 

Dal 2007, Socio fondatore di “Coinetica”
Tra le pubblicazioni segnalo:
· “Mappatura degli Psicologi a Parma e provincia. Dati iniziali di una ricerca sul territorio”, in P.Corsano (a cura di) Processi di sviluppo nel ciclo di vita, ed. Unicopli 2003

· “Conversazione tra tirocinanti e tutor”, in  F.Vanni (a cura di) Fare e pensare nelle relazioni, ed  MUP 2004.

· “L'uso di sostanze psicotrope tra personalità individuale e variabili sociorelazionali”, in Nuove tendenze della Psicologia, Vol 2, n.2 Sett.2004.

· “Stili relazionali e di attaccamento nelle famiglie con dipendenze patologiche”, in Personalità/Dipendenze, Vol 11, Dicembre 2005, Mucchi Editore

· “Il gioco d'azzardo  nella Terapia Familiare: un caso clinico”, in Personalità/Dipendenze, Vol 11, Marzo 2006, Mucchi Editore

· “Individuazione precoce del disagio a scuola. Studio preliminare di un progetto integrato ASL-Università”, in Faietti J., Leoni M., Restori A., Rovetto F., Psicologia e Scuola (accepted) 2007.  

